

# 向新逐「绿」风光无限

——甘肃加快打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

2024年9月,习近平总书记在甘肃视察时指出,甘肃要积极推进新型工业化,加快传统产业改造升级,做强做优特色优势产业,积极发展战略性新兴产业,因地制宜发展新质生产力,打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地。

甘肃立足资源能源大省和老工业基地实际,把新能源产业作为转变发展方式的重要方向,努力培植绿色低碳发展的新动能,打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地。

追风逐日,风光无限。截至2025年8月底,甘肃新能源装机规模达7463.23万千瓦,占全省发电总装机的65.17%,新能源装机占比居全国前列;建成陇电入湘、陇电入鲁两条特高压外送通道,陇电入浙工程加快建设,陇电入川工程完成可研评审,特高压外送通道建设规模居全国第二位,电力输送至全国26个省份;构建起风电、光伏、储能等较完整的全产业链,电动汽车、光伏产品、锂离子蓄电池“新三样”产品走向世界市场。

## 绿电基地加速崛起

7月17日,在全国多地出现高温,用电负荷持续攀升之际,甘肃电网单日发电量首次达到8亿千瓦时,外送电量首次突破3亿千瓦时,双双刷新历史峰值,有效缓解了中东部负荷中心地区供电压力。

在创纪录的单日发电量中,新能源发电占比达45%,为全国电力保供、绿色发展提供有力支撑。

甘肃之所以能在全国电力保供大局中发挥作用,源于正在崛起的新能源基地。

甘肃风光资源富集,风能、太阳能技术可开发量分别为5.6亿千瓦、95亿千瓦,位居全国第四、第五。

近年来,省委、省政府高度重视能源安全和能源基地建设,抢抓“双碳”机遇,加快推进“沙戈荒”新能源基地建设,在酒泉建成全国首个千万瓦级风电基地,在张掖、武威、白银、定西、庆阳建成5个百万千瓦级风电基地,在兰州、武威、金昌、张掖、酒泉、嘉峪关建成6个百万千瓦级光伏发电基地,在全省布局600万千瓦新型储能,新型储能规模位居全国第五,形成“风光水火储”多能互补新格局。



陇电入鲁工程的重要枢纽——国网甘肃超高压公司±800千伏庆阳换流站。

新甘肃·甘肃日报记者 苏容

在敦煌光电产业园,首航高科敦煌100兆瓦熔盐塔式光热发电站,上万块定日镜排列成阵,以环绕之姿拱卫着圆心260米高的吸热塔,将太阳光芒摄入塔顶的吸热器,绽放出夺目光芒。夏季最高日发电200万千瓦时、冬季最低120万—130万千瓦时的发电量,让戈壁成为丰沛的绿电基地;

在“世界风库”瓜州,华能、华电、大唐等34家风电头部企业投资布局,新能源装机突破千万瓦。瓜州刮一天风,可发电1.4亿千瓦时,相当于4000万元产值;

在国家第二批“沙戈荒”基地唯一“光热+”试点示范项目基地——中国绿发金塔多能互补基地项目10万千瓦光热电站,年均可为电网输送14.5亿千瓦时清洁电力,可供约70万户家庭全年使用,每年可节约标准煤约48万吨,减少二氧化碳排放约136万吨;

在中核玉门“光热储能”示范项目,40多万块一次反射镜,在正常天气下1小时发电10万千瓦时,按8小时设计储热时长,一天可储存电量80万千瓦时,是全球最大的采用高温熔盐线性菲涅尔聚光吸热技术的光热储能电站。

如今,新能源在陇原大地风生水起,已经成为甘肃的一张崭新名片。

据国网甘肃省电力公司统计,2024年5月,甘肃省新能源新增并网2284.76万千瓦,增长44.12%;新能源发电量1466.50亿千瓦时,相当于节约煤1802.33万吨,减排二氧化碳11428.43万吨,为服务“双碳”目标作出重要贡献。新能源已成为省内第一大电源,电源结构中的新能源主体地位进一步凸显,新能源发电量、非化石能源占一次能源消费比重位居全国前列。

## 丰沛绿电畅送全国

绿电发得足,还要用得好,送得出。2024年以来,甘肃加力探索“绿电+”,以

### 绿电优势赋能产业提质升级。

——放大新能源与大数据叠加优势。全国一体化算力网络国家枢纽节点加速推进,庆阳数据中心智能算力规模达到6.6万P。2025年上半年,甘肃省数字产业实现营收650亿元,数字经济规模达到2600亿元。

——推进“绿电+高载能产业”,培育新动能。巨化硅氟新材料、智汇格林煤炭分级分质利用等新能源耦合项目加快建设;甘肃首个离网制氢、首个规模化可再生能源制氢、首条输氢管道已在酒泉建成投运。

——探索“绿电+应用场景”,塑造绿电新优势。甘肃首台挂牌氢能重卡在瓜州加氢开跑,瓜州推进氢能交通在电力领域双重应用;兰石集团打造“氢能+交通”,实现了兰州首辆氢能大巴落地运行。

甘肃在促进绿电就地消纳的同时,还实现大量外送。

5月8日,全国首个“风光火储一体化”大型综合能源基地外送工程、甘肃第二条新能源外送通道——陇电入鲁工程竣工投产。

甘肃的丰沛绿电,在0.003秒内直送山东,每天送电量约1亿千瓦时。

陇电入鲁工程采用±800千伏额定电压、800万千瓦额定容量的“双八百”特高压直流输电技术传输电能,是我国迄今首个一次性全容量投产的特高压直流工程。投运后每年可将甘肃360亿千瓦时以上电量送到山东,其中新能源占比超50%。这既为山东发展注入“绿色动能”,也为甘肃新能源高质量发展平添新的引擎。

7月7日18时56分,甘肃电力沿陇电入鲁工程输电线路向山东输送电力达到574万千瓦。

这是什么概念?1小时输送电量可达574万千瓦时。在促进甘肃新能源消纳的同时,也有力支撑山东电网用电负荷“尖峰时刻”的电力保供工作。

截至7月底,甘肃电力交易中心已组织

达成“陇电入鲁”工程外送交易电量约24亿千瓦时。

特高压电网是长距离、大容量输送电能的载体。特高压外送通道建设是加快新能源电力外送的主渠道。

近年来,甘肃有序推进大型风电光伏基地和电力外送通道规划建设。

2024年7月,陇电入浙工程开建。投运后,甘肃每年可向浙江输送电量超过360亿千瓦时,绿电占比超过50%。

2025年6月26日,陕西夏州—甘肃庆阳±750千伏输变电工程投运。甘肃电网通过21条省际750千伏线路与陕、青、宁、新四省(区)相连。

2025年8月18日0时,陇电入湘工程累计外送电量突破2100亿千瓦时,达2100.58亿千瓦时,相当于6300万户家庭一年的用电量,其中清洁能源占比40%,累计减少二氧化碳排放5884万吨,为我国实现“碳达峰、碳中和”目标提供了强劲支撑。

目前,甘肃、四川及国家电网正积极推动甘肃第四条新能源外送通道——陇电入川工程核准开工。

登高望远乘风而上,优势再造胜势可期。

作为“西电东送”的重要基地、通道和枢纽,国网甘肃省电力公司充分发挥甘肃在电力科技创新、电力调度、储能、市场改革等方面的优势,积极对接全国电力市场,统筹风光水火储各类电源协同调度,合理安排发电机组出力和运行方式,实现电力发得足、用得好、送得出。

2024年甘肃电力外送电量达558.8亿千瓦时,同比增长6.98%。2025年1—8月,甘肃电力外送电量508.83亿千瓦时,同比增长34.08%,甘肃电力已送至全国26个省份。

在推动能耗“双控”逐步转向碳排放总量和强度“双控”背景下,“甘肃绿电”品牌走得更远、擦得更亮。

## 能源装备俏销市场

金秋时节,在甘肃瓜州宝丰硅材料开发有限公司多晶硅上下游协同项目生产线上,各设备有序运转、马力全开。来自当地的硅矿石经过一系列加工工艺,成为光伏组件,“身价”倍增。

这一项目以风光绿电为能源供给,实现全过程零碳生产,绿电、硅矿石、光伏组件、新能源市场……既串珠成链,聚链成群,又在产业链闭环中实现链链生金。

以绿电为动能生产多晶硅“绿色材料”,用“绿色材料”制造光伏组件“绿色设备”,再用“绿色设备”生产“绿电”,实现新能源及新能源装备制造优势互补、深度耦合,甘肃瓜州宝丰硅材料开发有限公司探索出一条低耗能、低排放、低成本的“碳中和”科学路径。

这是甘肃加快打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地的一个缩影。

近年来,为加快培育风光电全产业链体系,甘肃先后出台了《关于培育壮大新能源产业链的意见》《甘肃省新能源及装备制造产业链实施方案》等政策,促进甘肃省新能源与相关产业协同发展,完善新能源产业链,提升行业竞争力。

甘肃聚焦风电、光伏、光热、氢能、储能、智慧电网六大产业,加大招商引资力度,加强要素供给保障,加快推进新能源及新能源装备制造产业高质量发展。

目前,甘肃光伏、光热产业集聚成势,宝丰多晶硅、欧昊高效率质结电池片及组件、正泰新型N型电池片项目建成投产;储能产业链不断延伸,积极引进伟力得、金通储能、宝航等一批高新技术企业,实现电池制造、电池封装和系统集成全覆盖;氢能产业生态集群加快构建,围绕绿氢“制储输用”全产业链发展思路,推动青骐骥,中能建等一批制氢装备制造产业落地,兰石装备高压气态储氢装备走向世界;智慧电网装备产业初具规模,依托天水长城开关、电气传动研究所等省内企业优势,引进东方自控、特变电工等一批电力设备制造企业。

2021年以来,全省共引进新能源配套产业100多个,一批新能源装备制造产业项目建成投产。目前,甘肃已初步形成了比较全面、完整的风光电装备制造业体系。

在酒泉经开区,欧昊新能源电力(甘肃)有限公司生产车间,3条自动化生产线高速运转,工人们全神贯注,加紧赶制一批出口的光伏电池订单。

“眼下国际市场对光伏电池需求旺盛,我们的订单和产能保持稳定,今年计划实现出口产值4亿元至5亿元。”公司负责人孙振明介绍,公司的新能源装备产品已远销印度、德国、荷兰、英国、阿联酋等国家和地区。

在我国能源向绿色低碳加速转型背景下,2024年,甘肃新能源及新能源装备制造产业产值达到830亿元。今年上半年,甘肃省电动汽车、光伏产品、锂离子蓄电池出口2亿元,同比增长17.9倍,其中光伏产品出口1.7亿元,同比增长138.2倍。

当前,围绕打造新能源及新能源装备制造千亿产业集群目标,我省持续丰富“多能融合互补、源网荷储一体”业态场景,加快推动新能源及新能源装备制造焕新提质,加快国家新能源综合开发利用示范区建设,走出一条服务国家战略全局、支撑未来发展的绿色低碳发展之路。

乘风而起、向光而行,“风光”大省正向“风光”强省加速跨越。



阿克塞江东75万千瓦光热+光伏试点项目实现全容量并网发电,标志着国家首批“沙戈荒”项目中规模最大的塔式光热项目正式投产。

新甘肃·甘肃日报记者 何永旺 别尔哈里

